



## 唯一没登场的人 郑赛赛可领 25万元奖金

以参赛人数论,中国大陆网球在本届澳网上已经做到了“更好的自己”。正赛签表上,女单七人,男单三人,这共计10人的参赛规模已刷新往届纪录。不过,郑赛赛在签表宣布后即以腕伤理由退赛,所以,参加了本届澳网单打正赛首轮的中国大陆球员实为九人。然而,作为唯一的缺席者,已有14个月未参加国际赛事的郑赛赛也领到了退赛“礼物”,折合约25万人民币的奖金。

由于久未参赛,郑赛赛在WTA的世界排名榜上已处于“查无此人”的状态,积分和世界排名均被清空。此番,她之所以能获得澳网女单正赛席位,全仰赖于WTA的排名政策保护(针对因伤病或怀孕而长期未参赛的选手),所以满足今年澳网的正赛报名条件。

今年澳网的总奖金额再创历史新高,达到7650万澳元,相比2022年增长了3.4%,单打每一轮次、资格赛与双打项目的奖金较去年都有所提升。而如果与10年前的澳网相比,今年赛事的总奖金额则是昔年的255%。

正是在“涨声”中,郑赛赛领到了更多的退赛奖金。本届澳网正赛男单和女单的首轮奖金都为10625万澳元,约合50万人民币。由于郑赛赛是在首轮比赛开始前退赛,根据规则,她能获得一半额度的首轮比赛奖金,即约25万人民币。

出生于1994年2月的郑赛赛,下个月就将年满29岁。她的女单世界排名最高曾升至第34位(2020年3月2日),不过在之前的14个月里,由于各种原因她已久疏战阵。郑赛赛上一项参加的赛事,是2021年11月在迪拜举行的一站ITF赛事,并且当时她的成绩是“一轮游”。这位老将未来是否还有机会重返国际赛场?目前看来,前景未明。



郑赛赛



郑钦文

## 一个正确决定 伤退放弃热身赛

郑钦文还很年轻,才20岁,但在本届澳网开幕时,不少人对她的担心仍是健康状况。这回,郑钦文在澳网前的热身赛不算很充分,参加了在澳大利亚阿德莱德举办的、WTA500级别的硬地热身赛,在两项赛事中均止步第二轮,并且后一次还是伤退。

在顺利晋级澳网第二轮后,郑钦文分享说,那会儿的伤退是一个正确的决定。“是左大腿的伤势,现在已经痊愈。目前的身体状态都恢复了。回顾之前的退赛,如果当时还坚持比赛,可能会造成伤病,还可能导致缺席大满贯。不如好好恢复。目前身体非常好,希望可以继续保持住。”

此前两周,郑钦文都在澳大利亚阿德莱德参赛。在第二周的热身赛中,她于正赛首轮与美国选手罗杰斯的比赛中左腿大腿拉伤,结果是缠着绑带逆转获胜。待到正赛第二轮时,郑钦文仍是戴着绑带上场,在首盘比赛错失两个发球胜盘局、三个盘点不敌捷克名将科维托娃后,她选择退赛。

适时放弃,这是职业球员要掌握的重要一课,看得出来,郑钦文仍在学习和努力的路上。

大满贯赛的每一轮次都不简单,尤其首轮,要不然哪来这许多名将“一轮游”的历届故事呢?所以,为了本届澳网的第一轮,郑钦文也是做足了功夫。“这场比赛,还是准备得很充分的。因为大满贯第一轮很不好打,我

在四大满贯中,澳网是与中国网球有较多前缘可续的一项。如今,很多人都期待郑钦文能在这片赛场上创造更多的神奇时刻。

李娜职业生涯中两度赢得大满贯女单冠军荣誉,其中的“1/2”便是在澳网(2014年澳网)。女双是中国网球最早在大满贯赛场上立稳脚跟的项目。2006年澳网,郑洁/晏紫成为中国网球历史上的第一对大满贯女双冠军组合。自网球运动进入公开赛年代(1968年)以来,中国男球员在四大满

的发球很好,给了我信心。这里的球场我觉得很好,球速感觉慢了一点,也许和天气有关,我正在努力适应这一切。”

第25位,这是郑钦文曾获得过的最高世界排名(2022年10月24日)。由那会儿至今,她的排名一直在第25位至第30位之间徘徊。考虑到郑钦文在去年澳网止步第二轮的表现,如果她此番能再接再厉的话,那这回就会是一次很好的赚取有效积分的机会。



## 澳网传统福地 硬地还是她的最爱

贯赛上一直未能刷出存在感。直到2013年澳网,吴迪才凭借在亚太地区外卡赛中胜出,成为公开赛年代以来第一位进入四大满贯正赛的大陆男选手。

因为有了这些前缘,且郑钦文如

# 郑钦文露峥嵘 女单有喜有忧

本届澳网的单打正赛签表上,女子七人,男子三人,这共计10人的参赛规模已刷新往届中国大陆球员的参赛纪录。虽说郑赛赛因伤退赛,但这阵容也足够让人期待了。其中,若说谁的受关注度最高,那很可能便是年仅20岁的郑钦文。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

## 第二次打澳网 郑钦文:像回家一样

同样的一个问题,比如“今年参赛的感觉和去年有什么不同吗”,提给36岁的纳达尔和20岁的郑钦文,他们想要给出一个有趣回答的难度系数很可能天差地别。

一年前,彼时排名世界第108位的郑钦文,她得靠打资格赛来获得澳网正赛席位;一年后,郑钦文的世界排名已冲进前30位,几乎所有人都觉得她应该在澳网上走得更远。

澳网女单首轮,郑钦文仅用时56分钟便击败对手,获得晋级。“第二次打澳网,我不再像去年那样,什么都是第一次……我一直在努力地训练,所以取得这个成绩也不是意外。希望继续保持这个状态。”郑钦文是本届澳网女单的29号种子,能对她造成冲击的考验,很可能要到第三轮时才会遇上,届时她的对手将是7号种子高芙与拉杜卡努之间的胜者。

当然,聚焦当下,打一轮看一轮才是眼下最重要的事。郑钦文第二轮的对手是美国球员佩拉,尽管后者已经28岁,但近期正处于上升状态。在最新版的WTA世界排名榜上,佩拉刚将自己的职业最高排名提升至第41位。郑钦文和佩拉之前仅

有过一次交手记录,是在去年澳网前于墨尔本举办的一项WTA250赛的资格赛上,当时郑钦文以6比3、1比6、7比5胜出。

“无论对手是谁,我要做的就是击败她,现在自己也只专注于接下来要对阵的对手是谁。因为比赛是公平的,只有付出全力去打才能赢下对手。参加大满贯的选手都很厉害,在这里我们会会有很多的情绪,所以每一次比赛都很不容易。”郑钦文展望道。

2022年是郑钦文参加大满贯赛的第一年,也是她的突破之年。从澳网止步第二轮到法网闯进16强,再到温网和美网都跻身32强,郑钦文持续性地高水准发挥,以及在面对名将时足够坚强的心理表现,都帮助她在国际网坛迅速地建立起了口碑。

第二年参加澳网,郑钦文的目标当然是努力打拼,享受比赛。尽管每逢四大满贯举办时,当地的华人球迷都会到现场加油助威,但再要细细一比的话,墨尔本的氛围又可算是优中选优。“这里这么多的中国球迷,真好,像回家一样。”获胜后,郑钦文用签名和合影回馈了顶着高温到现场为自己加油的观众们。

除郑赛赛伤退外,中国女网参加本届澳网的选手分别是张帅、郑钦文、朱琳、袁悦、王曦雨、王欣瑜。截至发稿,郑钦文、王欣瑜、朱琳晋级第二轮,袁悦、王曦雨止步首轮。王欣瑜克服了在第二盘时现场突然停电的意外影响,取得个人在大满贯正赛中的第二胜,连续两年闯入澳网第二轮。而对朱琳来说,这则是她近四年来第三次跻身澳网女单次轮,同时也是她职业生涯第五次闯过大满贯首轮的考验。

今正处上升期,所以大家对她在澳网这项年初大满贯上的表现就愈加期待。另外值得一提的是,与红土和草地地球场相比,其实硬地才是郑钦文的最爱,同时也是她训练时间最长的场地类型。